
Ці лю бі це вы шах ма ты? 
А хне фа тафл? Апош няе 

сло ва — не па мыл ка, а наз ва 
ста ра даў няй скан ды наў скай 

на столь най гуль ні, якая ў 
мно гім па доб ная да су час най 

за ба вы грос май страў. 
На са мрэч, у све це іс нуе без ліч 

ла гіч ных двая бор' яў, якія ў 
роз най сту пе ні на гад ва юць 

лю бі мы від спор ту Аста па 
Бэн да ра. Япон скія сё гі з 

іе рог лі фа мі, ві зан тый скія 
круг лыя шах ма ты, ін дый ская 
ча ту ран га і кі тай скія сян цы, у 

якія мож на гу ляць утрох, — гэ та 
толь кі не каль кі пры кла даў. 

Не так даў но на ма ган ня мі 
арт-сту дыі «PRAS» з'я віў ся і 
бе ла рус кі ва ры янт сла ву тай 

гуль ні — бе ла рус ка-ліц він-
скія шах ма ты. Пра гіс то рыю іх 
ства рэн ня мы па раз маў ля лі з 

ды рэк та рам сту дыі 
Мі ка ла ем ТА МА ШЭ ВІ ЧАМ.

Пер шае, што за ўва жа еш, гле дзя чы на дош-
ку бе ла рус ка-ліц він скіх шах мат, — ад роз нен-
не ад кла січ на га ва ры ян та ў па ме ры: дзе вяць 
на дзе вяць кле так (у кла січ ных — во сем на 
во сем). У са мым цэнт ры «трон», по ле, якое 
зна хо дзіц ца ў акру жэн ні «па ла ца» — квад ра та 
па ме рам пяць на пяць кле так. Як «па лац», так 
і «трон» зроб ле ны ў вы гля дзе пры сту пак, якія 
ўзды ма юц ца над дош кай, як пі ра мі да.

— Гэ тыя шах ма ты лі та раль на са сніў на пры-
кан цы 1990-х га доў пра фе сар Гро дзен ска га 
ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та Алесь Аст роў скі, 
— рас па вя дае Мі ка лай Та ма шэ віч. — Уна чы 
яму ўя ві ла ся, што ка ман да чмя лёў і пчол су-
праць ста іць во сам і шэрш ням як раз на та кой 
пля цоў цы. На вы ба ры ге ро яў, ві даць, ад бі ла ся 
бія ла гіч ная аду ка цыя Але ся Аляк санд ра ві ча. Я 
та ды су пра цоў ні чаў са «Звяз дой», шу каў ці ка-

выя ма тэ ры я лы для руб ры кі «Звяз да ры нач ка», 
вось і на тра піў у ін тэр нэ це на ма лю нак з гэ ты мі 
шах ма та мі. Мы су стрэ лі ся з Але сем Аст роў скім 
і вы ра шы лі пра ца ваць над ства рэн нем гуль ні 
су мес на. Я, як больш да свед ча ны ў шах мат-
най стра тэ гіі і так ты цы ча ла век, пра па на ваў 
не ка то рыя змя нен ні ў пра ві лах і кан цэп цыі, 
пас ля ча го мы пры сту пі лі да рас пра цоў кі дош-
кі і фі гур.

Па сло вах Мі ка лая Та ма шэ ві ча, га лоў ная 
ад мет насць бе ла рус ка-ліц він скіх шах мат за-
клю ча ец ца ў тым, што яны сэн са ва «аба пі-
ра юц ца» на бе ла рус кія гіс та рыч ныя рэа ліі. 
Два вой скі — Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га і 
Тэў тон ска га ор дэ на — зма га юц ца за кня жац-
кі трон. Пе ра мо гу мож на зда быць роз ны мі 
шля ха мі: у агрэ сіў ным сты лі або амаль бяс-
кроў на, як не ад ной чы зда ра ла ся ў гіс то рыі 
Бе ла ру сі. Фі гу ры за ха ва лі свае ўлас ці вас ці, 
але змя ні лі наз вы на больш аў тэн тыч ныя: 
сла ны ста лі гар ма та мі, лад дзі — ве жа мі, ко-
ні — верш ні ка мі, пеш кі — рат ні ка мі, ферзь 
— гет ма нам, ка роль — кня зем. Акра мя та го, 
з'я ві ла ся ад на но вая фі гу ра — кня жыч, які 
пе ра соў ва ец ца ў лю бы бок па га ры зан та лі, 
вер ты ка лі і дыя га на лі на ад ну ці дзве клет кі. 
У вы пад ку «смер ці» кня зя гэ ты ге рой ста но-
віц ца яго спад ка ем цам.

За да ча гуль ца — за ха піць «трон», гэ та зна-
чыць, за няць цэнт раль нае по ле і пра тры мац ца 
на ім на пра ця гу ад на го хо ду. Зра біць гэ та 
мо жа толь кі асо ба ка ра леў скай кры ві — князь 
ці кня жыч. Ка лі на мес цы ма нар ха апы нец ца 
лю бая ін шая фі гу ра, яна му сіць па кі нуць яго 
на ступ ным хо дам. Акра мя та го, кня жыч не мо-
жа за ха піць «трон», ка лі князь не зна хо дзіц ца 
ў «па ла цы». Ду ма е це, гэ та зу сім прос та? Мі-
ка лай сцвяр джае, што пра тры мац ца ў цэнт ры 
дош кі на пра ця гу ад на го хо ду — не ве ра год на 
цяж кая за да ча. Ёсць тут і тра ды цый ныя сі ту-
а цыі ша ху і ма ту, але яны ста но вяц ца маг-
чы мы мі толь кі ў вы пад ку «смер ці» ад ной з 
ка ра леў скіх фі гур.

— На па чат ку мы зра бі лі пер шы драў ля ны 
ва ры янт дош кі, — пра цяг вае Мі ка лай Та ма-
шэ віч, — ён быў вель мі гру бы, не пры го жы. 
Ця пер за хоў ваю яго як па мяць — на ле ці шчы. 
З ця гам ча су да пра ца ва лі ма кет, знай шлі ра-
мес ні каў, якія мо гуць вы ка наць усю тэх ніч ную 
пра цу. Пры ства рэн ні дош кі вы ка рыс тоў ва ем 
каш тоў ныя па ро ды дрэ ва: ма ро ны дуб, ясень. 
Фі гу ры ро бяц ца з ке ра мі кі з да па мо гай фор-
маў, дроб ныя дэ та лі да баў ля юц ца ўруч ную. 
Уся го за гэ ты час зра бі лі ка ля дзе ся ці на бо раў, 
але са бе кошт атры маў ся вель мі вя лі кім. Са мы 
тан ны каш туе ка ля 700 до ла раў, а та му на бы-
ва юць на шы шах ма ты да во лі за мож ныя лю дзі. 
Зра зу ме ла, што пе ра важ на ў якас ці су ве ні ра 
— дош ка ўпры гож вае ін тэр' ер дзе-не будзь у 
ка тэ джы і вы ка рыс тоў ва ец ца па пры зна чэн ні, 
мо жа, па ру ра зоў на год.

Тым, хто жа дае па гу ляць у бе ла рус ка-ліц-
він скія шах ма ты, але не мае ліш ніх до ла раў, не 
вар та су ма ваць. Ужо за раз хлоп цы і дзяў ча ты 
са сту дыі пра цу юць над тан ней шым ва ры ян там 
гуль ні. Фі гу ры бу дуць зроб ле ны з эпак сід най 
сма лы, а ў якас ці дош кі бу дзе вы ка рыс тоў вац-
ца ка ва лак іль ня ной тка ні ны з раз мет кай (та кім 
жа чы нам за раз вы гля дае зга да ны на па чат ку 
скан ды наў скі хне фа тафл).

Акра мя та го, ужо амаль га то ва вер сія гуль ні 
для кам п'ю та раў. Мі ка лай Та ма шэ віч дэ ман-
струе яе ін тэр фейс — на га лоў ным эк ра не 
быц цам бы ча кае бою кры ла ты гу сар. Для ка-
рыс таль ні ка да ступ ны на строй кі, элект рон ны 
пад руч нік па пра ві лах і са ма гуль ня: праз ін тэр-
нэт з жы вым са пер ні кам або су праць штуч на га 
ін тэ ле кту. Праў да, вось як раз ін тэ ле кту элект-
рон най вер сіі нестае — у рас пра цоў шчы каў 
па куль не атры ма ла ся на пі саць са праў ды «ра-
зу мную» пра грам ную част ку, якая б ад каз ва ла 
за дзе ян ні кам п'ю та ра пад час гуль ні. Іс ну ю чая 
вер сія па ды дзе толь кі для па чат коў цаў. Мі ка-
лай ка жа, што яны бу дуць ра ды лю бой да па-
мо зе з бо ку пра гра міс таў.

Асаб лі ва ўраж вае дэ та лё вы ці, лепш ска-
заць, пер фек цы я нісц кі па ды ход ка ман ды да 
рэа лі за цыі пра ек та: для вок лад кі гуль ні на фо-
та се сію за пра сі лі ад на го з бе ла рус кіх ак цё раў, 
спе цы яль на для кам п'ю тар най вер сіі бы ла на-
пі са на ат мас фер ная му зы ка. Усе фі гу ры ў бе-
ла рус ка-ліц він скіх шах ма тах так са ма рас пра-
цоў ва лі ся асоб на. На прык лад, ве жа ў вой ску 
ВКЛ — амаль дак лад ная ко пія Ка мя нец кай, 
ад па вед ная фі гу ра ў тэў то наў на гад вае ад ну з 
ве жаў зам ка ў Ма ры ен бур гу, ко ліш няй ста лі цы 
Ор дэ на. Тое са мае да ты чыц ца і ін шых фі гур: 
іх знеш ня га вы гля ду, зброі.

Кан чат ко вая прэ зен та цыя пра ек та бе ла рус-
ка-ліц він скіх шах мат за пла на ва на на во сень. У 
гэ ты час з'я віц ца тан ны ва ры янт дош кі, бу дуць 
да ве дзе ны да ла ду сайт гуль ні і элект рон ная 
вер сія, з'я віц ца па да рун ка вы на бор шах мат. 
Што ж, па жа да ем хлоп цам пос пе хаў у без у-
моў на вар тай іні цы я ты ве і спа дзя ём ся, што 
ай чын ная гуль ня зной дзе сваю аў ды то рыю як 
у Бе ла ру сі, так і за яе ме жа мі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
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...Ра шэн не бы ло пры ня та спан тан на. Не каль кі ра зоў па-
гля дзеў шы па ка на ле «Бе ла русь-3» пра гра му «Раз маў ля-
ем па-бе ла рус ку», па ду ма лі: «А мо жа, па спра бу ем? Ча му 
б не?» Пас ля тэ ле фон на га зван ка ў рэ дак цыю пра гра мы 
вы свет лі ла ся, што ехаць да вя дзец ца ў Го мель...

Пе рад на мі (мной і ма ёй сяб роў кай Рэ на тай Дзя ко віч) паў-
ста ла цяж кая за да ча. Трэ ба бы ло ар га ні за ваць ка ман ду, якая 
скла да ла ся б з трох ча ла век. Да рэ чы, мы ча мусь ці ду ма лі, 
што яна па він на быць толь кі з дзяў чат, та му гэ та яшчэ больш 
ус клад ні ла спра ву. Зу сім не ве да лі, ка го мож на ўзяць з на мі, 
хто па го дзіц ца на та кое па да рож жа. Мы пай шлі не па са мым 
лёг кім шля ху: праз се ці ва шу ка лі дзяў чы ну з Го ме ля. Праз па ру 
дзён усё ж та кі знай шлі трэ цюю ўдзель ні цу.

Але ка лі мы ўжо вы ра шы лі ўсе ар га ні за цый ныя пы тан ні, 
за цвер дзі лі склад ка ман ды, то да ве да лі ся, што з-за ней кіх 
аса біс тых праб лем трэ цяя дзяў чы на не мо жа ўдзель ні чаць у 
пра гра ме. Да вя ло ся хут ка шу каць за ме ну. Вы бар пры паў на 
май го бра та Сяр гея Мар цін ке ві ча. Мы бы лі ўпэў не ны, што ён 
не ад мо віц ца ад па езд кі. Так і атры ма ла ся.

Ка лі апы ну лі ся ў сту дыі, ад ра зу ад чу лі, што нам бы лі ра ды, 
што нас ча ка лі. Не зна ё мыя лю дзі кла па ці лі ся пра нас, як род-
ныя. Вя до ма, дзе ці пра еха лі ка ля 400 кі ла мет раў дзе ля ўдзе лу ў 
пе ра да чы... Да рэ чы, та кое стаў лен не бы ло да ўсіх удзель ні каў. 
Гэ та бы ло пры ем на, на строй ад ра зу пад ня ўся.

У тэ ле вік та ры не ўдзель ні ча лі дзве ка ман ды. На шы мі са-
пер ні ка мі бы лі два хлоп цы і дзяў чы на з го мель скай гім на зіі 
№10. Са ма вік та ры на скла да ла ся з пя ці ту раў: пры гад ва ем, 
пе ра кла да ем, тлу ма чым, ужы ва ем, цы ту ем. Так са ма трэ ба 

бы ло пад рых та ваць наз ву ка ман ды і ві зі тоў ку. Ра шэн не гэ-
тых пы тан няў мы ад кла лі да цяг ні ка. Вы ра шы лі: пры ду ма ем 
у да ро зе. Як ака за ла ся, гэ та бы ло больш скла да на, чым мы 
па лі чы лі спа чат ку, але ўсё ж та кі наз ва бы ла пры ду ма на. Яна 
скла ла ся з на шых лю бі мых бе ла рус кіх слоў. Ка хан не (сло ва 
Сяр гея), скар бон ка (Рэ на ты), дзіў ны (маё). Атры ма ла ся наз ва 
«Кас кад», якую ўсе ад ра зу ўхва лі лі.

Прад стаў лен не на шай ка ман ды спа да ба ла ся і вя ду чай, і 
рэ дак та ру, і экс пер ту-мо ва знаў цу. Зда ец ца мне, што ві зі тоў ка 
бы ла адзі ным за дан нем за ўсю гуль ню, якое мы вы ка на лі на 
вы дат на...

У пер шым ту ры мы крыху раз губ іліся. Трэ ба бы ло не як уліц ца 
ў гуль ню, зра зу мець, што ды як — мы ж пры сут ні ча лі на здым ках 
пе ра да чы пер шы раз. Дру гі тур ады гра лі больш-менш доб ра і 
на ват па ве ры лі ў свае сі лы. Зна чыць, мо жам, ка лі за хо чам, не ўсё 
так дрэн на, і на дзея на пе ра мо гу яшчэ ёсць. І яна б за ста ва ла ся, 
ка лі б не трэ ці тур, які стаў для нас цал кам пра валь ным. Пас ля 
гэ та га мы прос та пра цяг ва лі гу ляць, атрым лі ваць аса ло ду ад 
га вор кі па-бе ла рус ку, ад пры ем най вя ду чай, ад ці ка вых за дан-
няў. Бо ве да лі, што лепш узяць ад гэ тай гуль ні ўсё маг чы мае, 
па чы на ю чы з ве даў і за кан чва ю чы эмо цы я мі. Су па кой ва ла і тое, 
што на шу ка ман ду пад трым лі ва лі, як маг лі.

Пас ля за кан чэн ня гуль ні нас пай шлі пра вес ці но выя зна ё-
мыя, а ка ман да са пер ні каў пра па на ва ла ся бе ў якас ці эк скур-
са во даў і су пра ва джа ла ўвесь ас тат ні час.

Рэ на та пас ля гуль ні агу чы ла мне цы та ту з кні гі: «Тут ня ма 
пе ра мож цаў, ня ма пе ра мо жа ных. Ёсць толь кі тыя, хто зма-
га юц ца». І гэ та са праў ды так. Гэ тая пра гра ма па каз вае, што 

га лоў нае не пе ра мо га, а тое, што нас аб' яд ноў вае — род ная 
мо ва. Ня хай ты раз маў ля еш па-бе ла рус ку не вель мі доб ра, але 
пер шы крок ужо зроб ле ны: ты раз маў ля еш! Мне зда ец ца, што 
та кія пра гра мы ро бяць на шу мо ву больш па пу ляр най.

Мы еха лі па пры го ды, но выя па чуц ці, зна ём ствы. Гэ тая ванд-
роў ка змяс ці ла ў са бе і во пыт, і не за быў ныя мо ман ты, і пра гу 
са ма стой нас ці, і род ную мо ву. На ша ка ман да (я ўпэў не на, з 
ма і мі сло ва мі па го дзяц ца Сяр гей і Рэ на та) ні на хві лі ну не па-
шка да ва ла, што па еха ла ў Го мель.

«Кас кад» яшчэ пра явіць ся бе. Мо жа, на ват у той жа пе ра-
да чы «Раз маў ля ем па-бе ла рус ку» на тым жа ка на ле, з ты мі ж 
доб ры мі і шчы ры мі людзь мі.

Ка ця ры на БУХ ЦІ НА ВА, вы пуск ні ца 11 кла са 
Бя ро заў скай СШ №3 Лід ска га ра ё на.

БЯС КРОЎ НЫ ГРУН ВАЛЬД,
або Як ферзь стаў гет ма нам

Да рэ чы
Ад ной з пры чын вы ба ру 

наз вы «бе ла рус ка-ліц він-
скія шах ма ты» ста ла тое, 
што «бе ла рус кія шах ма ты» 
ўжо іс ну юць. Та кая гуль ня 
бы ла ство ра на ў 1989 го дзе 
на шы мі су ай чын ні ка мі Мі ка-
ла ем Гру шэў скім і Пят ром 
Шклу да вым і ўяў ляе з ся бе 
су месь шах ма таў і ша шак.

У ПА ДА РОЖ ЖА... ПА СЛО ВА
Тое, што нас аб' яд ноў ваеТое, што нас аб' яд ноў вае
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